

# 赛艇姐妹花 一骑绝尘摘首金



昨天上午,杭州亚运会首金产生。在富阳水上运动中心举行的赛艇女子轻量级双人双桨A组决赛中,杭州“00后”姑娘邹佳琪和来自广东的队友邱秀萍通力合作,以7分06秒78率先划过终点,为中国代表团赢得本届亚运会“开门红”。

2001年,邹佳琪出生在杭州市桐庐县横村镇,家门口就是富春江支流分水江。此次亚运会赛艇比赛,正是在富春江上举行。仿佛冥冥中早有安排,她在这片养育了她的水土上迎来了摘得杭州亚运会首金的高光时刻。这是邹佳琪第一次参加亚运会,而且是在家门口,她的目标就是夺冠。昨天清晨,富春江上雾气很重,一度让人担心是否要延迟开赛。幸运的是,过了7时,雾气逐渐消散,比赛按时开始。也许,这就是天意。一如她与搭档邱秀萍的合作,也是妙不可言的缘分。邹佳琪的妈妈是广东人,邱秀萍也是广东人。在富阳训练备战休整时,邹佳琪就带着邱秀萍回家,品尝妈妈做菜的手艺。

说起入行赛艇,也是巧合。邹佳琪上小学四年级时的一次体育课上,杭州水上运动中心赛艇队教练来选拔体育苗子,一眼看中了正在操场上踢足球的她。小时候,她的身高、耐力和体力都超出同龄人。由于担心才10岁的她独自在市队无法照顾自己,又不了解赛艇运动,爸妈当年曾非常犹豫。然而邹佳琪确实是那颗被教练慧眼识别的“珍珠”,从此一路“艇”进。2018年进入浙江省赛艇队,首次参加全国比赛就获得亚军。2020年代表浙江省队参加全国赛艇锦标赛,获得女子轻量级双人双桨2000米金牌。2021年进入国家赛艇队,夺得赛艇世界杯女子轻量级2000米银牌。去年5月在塞尔维亚贝尔格莱德举行的2023年赛艇世锦赛中,邹佳琪/邱秀萍为中国赛艇队夺得首张巴黎奥运会入场券。此刻的杭州亚运会首金,将是这对姐妹花划向奥运会的新起点,她们已经瞄准了最高领奖台。

记者 苏娅辉(本报杭州电)

## 赏潮指南

今日产生38枚金牌  
天津健儿泳池冲金

今天,杭州亚运会总共决出38枚金牌,分布在板球、滑板、击剑、竞技体操、柔道、赛艇、山地自行车、射击、跆拳道、武术和游泳等11个大项,中国队依然在很多项目上具备冲击金牌的实力。

游泳项目仍然会诞生7金,分别是男子50米仰泳、女子50米仰泳、男子50米自由泳、女子200米自由泳、男子100米蛙泳、女子200米个人混合泳以及男子4×200米自由泳接力。尤其在男子100米蛙泳比赛中,新科蛙王覃海洋是该项目亚洲纪录保持者,闫子贝是雅加达亚运会该项目银牌得主,他们之间的巅峰对决一定十分精彩。另外,天津选手王长浩将在男子50米自由泳中冲金。

作为中国队的传统优势项目,体操也是备受瞩目,今天,女队将冲击团体金牌。在此前结束的亚锦赛中,中国女队就成功拿到团体金牌,这次亚运会的最大对手依然是老牌劲旅日本队,中国队的目标肯定是再度拿到金牌,实现对于这个项目的十三连冠。

在其他非金牌竞争项目中,中国队也将全面出击。手球、曲棍球和水球的比赛将会展开争夺,而中国男子三人篮球也会成为首个亮相的篮球队伍。

本报记者 李蓓

## 奥运冠军无缘 女子重剑4强

本报杭州电(记者 苏娅辉)亚运会击剑比赛昨天在杭州电子科技大学体育馆举行。备受关注的东京奥运会冠军、女子重剑名将孙一文以12:14惜败于头号种子韩国选手宋世罗,无缘4强。中国选手陈海威以2:15负于中国香港选手张家朗,获得男子花剑亚军。

“这次我们小组赛没有打好,到了淘汰赛就碰在一起,可以说是‘死亡之签’,感觉比奥运会还难打。”水平本就不分伯仲,最终两剑之差,孙一文被挡在了4强门外。东京奥运会之后,孙一文遇到了太多困难。先是因为伤病缺席了一个赛季,回归之后又需要重新适应从头开始。此番虽然惜败出局,但是丝毫不会动摇她备战巴黎奥运会的的决心。“这次主要是磨合和练兵,希望能够为了奥运会做好准备。”孙一文表示。

陈海威一路过关斩将闯入男子花剑决赛,对阵中国香港名将张家朗。决赛中,张家朗开局以3:0领先,陈海威连追2剑后,节奏明显跟不上对手,动作也失去了连贯性。张家朗全面掌控比赛,以15:2的悬殊比分夺冠。高手之间的过招居然打出如此局面,这是陈海威以及中国男子花剑队都需要好好总结的。

## 津门女剑客 期待再突破

亚运会开幕前,天津选手邵雅琦随中国击剑队从北京出发前往杭州亚运会,开启她的第二次亚运会之旅。5年前的雅加达亚运会,作为中国女子佩剑队中的最小成员,邵雅琦随队夺得团体赛亚军,并收获个人赛银牌。如今,作为队中的领军人,她希望能够为“00后”队友们起到榜样的作用。大家齐心协力,争取成绩上的进一步突破。

全国击剑总决赛结束后,邵雅琦一直随国家队在北京备战杭州亚运会。又踏上亚运会征程,邵雅琦的目标很明确,突破自我,力争金牌。5年的时间,邵雅琦已经成长为中国女子佩剑队的领军人物,她希望能为队中的“00后”队友起到传帮带的作用。这也是在陕西全运会之后,她经过长时间休整又回到国家队的理由。“当时我和队友钱佳睿都不打,队里的小孩们还都太年轻,缺乏比赛经验。自己经过休整,身体状态、伤病情况都好多了,觉得还能继续打,就决定回来了。刚复出时确实非常艰难,身体机能差,经过很长时间才逐渐适应,好在都熬过来了。”为了中国女子佩剑队的荣誉,邵雅琦义无反顾选择再战“江湖”。

亚运会成绩虽然不计入奥运积分,但对于邵雅琦来说,这是极好的以赛代练机会。她希望能够发挥自己的水平,争取好成绩。但这几天,她患了严重的荨麻疹,大赛当前又不能轻易用药,很多时候只能硬扛,对她影响很大,但这丝毫没有动摇她出战亚运会的信心。“我的比赛26日开始,还有一些缓冲时间。这些病痛算不了什么,站到赛场,什么都忘了。”

记者 苏娅辉(本报杭州电)

## 亚运弄潮儿

# 踏上赛场即胜利 铜牌亦英雄

杭州亚运会柔道女子48公斤级比赛昨天在萧山临浦体育馆进行,天津选手郭宗英获得铜牌,这是天津选手在本届亚运会上收获的首枚奖牌。对于首次参加亚运会的郭宗英来说,一枚铜牌,有遗憾也有收获,笑中带泪的她,这是她通往巴黎奥运会的新起点。

人们看到的,是郭宗英场上的奋勇拼搏和站上领奖台的荣光。看不到的,是她克服腿伤以及医生的手术建议,选择康复保守治疗坚持踏上赛场。配合专业康复专家团队6周多时间紧锣密鼓的治疗,郭宗英此刻站在杭州亚运会的赛场上,已经是莫大的胜利。抵达赛区前,她特意剪了个利落的短发,寓意从“头”开始。开赛前夜,她和天津教练团队视频时,心理也得到了有效疏导。拼了!赛场上,她一路杀入4强。半决赛面对实力强劲、积分排名均高于自己的日本选手,郭宗英未能完全发挥出水平,遗憾无缘决赛。铜牌争夺战又是一场苦战,郭宗英鏖战至加时金分制胜。那一刻,她忘情地高喊。

在混采区,郭宗英看见记者时流下了泪,半决赛她输得不甘心。“之前有伤病,赛前一直在康复治疗。今天拿到铜牌只是开始,要一步一步一个脚印迈向巴黎奥运会。”郭宗英比赛时,天津的教练团队吴卫凤、赵治山和佟文齐聚场边为她加油鼓劲。有他们在,郭宗英的心里就会踏实。吴卫凤的一句“不容易”,饱含着对爱徒的关切。坐在场边,吴卫凤和赵治山感慨万千。“1990年北京亚运会,我们还打比赛呢,转眼过去了30多年。那时候的《亚洲雄风》到现在还记忆犹新。”一代又一代人的奋斗,他们,天津的柔道人,为国争光一代代传承。 记者 苏娅辉(本报杭州电)



## 男足亚运队战平孟加拉队

本报讯(记者 申炜)昨晚,中国男足亚运队坐镇黄龙体育中心体育场,迎战本届亚运会男足项目小组赛最后一个对手孟加拉队。全场比赛,两队都无法破门,最终只能0:0握手言和。

小组赛前两场比赛,中国男足亚运队都以大比分击败对手,在稳获小组出线权的情况下,此役面对孟加拉队进行了大面积的人员轮换。上半场比赛中,中国男足亚运队获得的射门机会并不多,孟加拉队反而利用反

击不断制造威胁,两队均未能破门。下半场比赛开始后,中国男足亚运队陆续换上了戴伟浚、谭龙、王振澳等主力,加强中前场的进攻实力。比赛最后阶段,中国男足亚运队持续围攻对手球门,不过依然未能取得进球。最终,两队只能以0:0的比分收场。

这样,中国男足亚运队以3战2胜1平积7分的成绩锁定小组第一,晋级1/8决赛。根据比赛规则,本次男足项目共分为6

## 国乒轻松挺进男女团4强

本报杭州电(记者 苏娅辉)昨天下午,杭州亚运会乒乓球项目展开男、女团体1/4决赛争夺。由樊振东、王楚钦、马龙出战的中国男队以3:0横扫越南队,顺利挺进男团4强。由陈梦、孙颖莎和王曼昱出战的中国女队以3:0横扫越南队,强势晋级女团4强。其中,继梁靖崑、孙颖莎、王楚钦之后,陈梦“轰”出了国乒在本届比赛的第4个11:0。

首日比赛中,中国男、女乒均取得两连胜,双双排名小组头名晋级8强。昨天的女团1/4决赛中,越南队与国乒完全不在一个水平线上。陈梦对阵阮科妙庆打出11:0,之后11:3、11:4连下两局。孙颖莎的对手陈梅玉和王曼昱的对手裴玉兰,均是3局仅得到10分。赛后再现追星现场,越南女队队员找到国乒队员们要签名合影并互送礼物,现场其乐融融。

## 与潮共舞

个小组,小组前两名和四个成绩最好的小组第三名晋级16强。从2002年开始,连续五届亚运会上,中国男足亚运队都在淘汰赛首轮出局,这次希望能够打破“一轮游”的怪圈。

本场比赛,主力中卫朱辰杰依然没有出场,他已经缺席了球队的两场比赛。在首轮比赛受伤后,朱辰杰还需要一段时间进行康复,至于何时能归队,主教练久尔杰维奇并没有给出确切的说法。

根据中国乒协的规定,团体淘汰赛阶段赢球的国乒运动员都能获得奥运选拔积分。这对孙颖莎、陈梦影响不大,但对王曼昱、陈幸同、王艺迪却有着不同意义。教练组坚持以世界排名高的选手优先为原则,派出孙颖莎、陈梦、王曼昱上场,这也让王曼昱有机会重新稳固自己的地位。

男团1/4决赛对阵新加坡队,中国男队虽然不像女队那般“砍瓜切菜”,但丝毫不影响他们3:0晋级。出战的樊振东、王楚钦和马龙,同样获得相应积分,进一步拉大与梁靖崑和林高远的距离。

本版摄影 刘欣

## 观潮谈天

# 参赛的意义超越成绩本身

杭州第19届亚运会开幕,从婉约大气、满眼青绿的开幕式,过渡到昨天各项赛事全面展开的第一个比赛日。一大早,赛艇女子轻量级双人双桨决赛,中国组合邹佳琪/邱秀萍夺得金牌,本届亚运会首枚金牌、中国代表团首枚金牌尘埃落定。

站在竞技体育的角度看亚运,中国代表团是当仁不让的金牌大户,这一点毋庸置疑。于是,当科技走进今天,我们通过AI技术全面还原了1974年中国第一次派代表团参加亚运会,射击运动员苏之渤在手枪慢射比赛中,夺得新中国在亚运赛场上首枚金牌的场景时,反而会百感交集。在年长的人眼中,那是自己曾经岁月中的骄傲、感动、激励;在年轻人眼中,这是自己了解祖国发展、感知祖辈、先辈们人生过往的坐标。

当亚运会进行到第19届,综合盛会的意义已经超越了体育本身,另外对一些运动员、运动队而言,参赛的意义也超越了金牌本身。昨天也是巴黎奥运会女排资格赛的最后一个比赛日,确定无缘“直通”的中国女排,和塞尔维亚女排完成了无关结果的最后一战,紧跟着几天之后,中国女排还要出现在亚运赛场上。中国女足败走世界杯,中国男篮无缘奥运会,中国女排已经明确进入了低谷期……这些队伍踏上亚运赛场,投入比之前降低了难度指数的比赛,相当于是一个舒缓、修复、调整、反思的过程,成绩料想不会太差,趁着陆再启程,也是好的。

本报记者 顾颖